



召开实务研讨会 凝聚纠纷化解合力

鄂尔多斯讯 为进一步推动全市土地法学理论与实践深度融合,促进土地纠纷公正高效化解,近日,鄂尔多斯市法学会土地法学研究会实务研讨会在鄂尔多斯市中级人民法院召开。

此次实务研讨会上,来自自然资源、农牧、生态环境、法院、检察院、公安、司法、民政、信访和部分旗区、乡镇等多个部门的代表逐一发言交流,分享实践经验,剖析现存问题,共商土地纠纷化解对策。

会议明确要坚持问题导向,聚焦土地草牧场纠纷中确权难、补偿难、执行难

及历史遗留问题化解难等痛点堵点,深入剖析成因,精准把脉开方;要强化理论支撑,系统研究相关法律政策,确保群众诉求妥善解决;要注重协同联动,建立信息共享、案例研讨等机制,构建矛盾纠纷多元化化解格局,切实维护农牧民群众的根本利益。

会议提出,下一步将强化权属管理,开展土地确权“回头看”,建立数字化档案,推广《草牧场流转示范合同》,规范村集体备案流程;完善多元解纷平台,加强综治中心建设,整合资源建立“一站式”解

纷机制;深化普法与基层赋能,开展精准普法活动,在嘎查村配备法律顾问,提升基层干部履职能力;畅通诉求保障通道,确保每项调解、裁判、执法经得起检验,让群众在每一起纠纷化解中都感受到公平正义。

此次研讨会为实质性化解土地纠纷、助力乡村振兴与社会稳定提供了新的法治思路。鄂尔多斯市中院将协同相关单位继续提炼实践经验,深化理论研究,构建协同机制,持续推进草牧场纠纷化解工作。(鄂尔多斯市中院供稿)

善意文明执行 润泽营商“沃土”

锡林郭勒讯 “真是太感谢你们了,让我这么快就拿回了钱。”日前,锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院通过“调解+扣划”的方式,用时4天兑现案款,并及时依法解封保全账户,既有效保障了债权人快速、安全实现债权,也避免了被告公司因账户冻结影响正常生产经营活动,获得双方当事人一致好评。

执行工作是依法为民营企业保驾护航,营造良好法治化营商环境的重要一环。锡林郭勒盟法院系统加大强制执行力度,排除阻碍企业胜诉权益兑现的难点堵点,同时设立涉企案件执行“绿色通道”,对涉企案件实行快立、快查、快执机制,大大缩短执行周期,确保企业诉求高效回应。聚焦企业涉诉涉执难题,锡林郭勒盟法院系统与公安机关联合建立工作细则,凝聚查人找物合力,提高涉企案件执行效率。同时全面梳理涉企执行案件,制定“一案一策”执行方案,并常态化开展涉企专项执行,确保涉企案件顺利执结。

锡林郭勒盟法院系统秉持善意文明执行理念,最大限度减少司法活动对企业生产经营的影响,通过强化府院联动,共同推动矛盾纠纷实质性化解,助力企业重获新生。(张丽)

深入基层开展督导 共商业务提升路径

科尔沁讯 为进一步强化审判管理,提升基层法院审判质效,近日,乌兰察布市中级人民法院督导组一行到乌兰察布市察右中旗人民法院进行调研督导。

此次督导针对两状应用的宣传推广、质效指标提升、一张网应用技术难题等问题展开了深入讨论。针对两状应用推广,督导组强调要高度重视该项工作,加强监督检查,确保司法形象的庄重严肃。在质效指标提升方面,要深入分析各项指标,制定切实可行的改进措施,强化案件流程管理,提高办案效率和质量。在“一张网”应用工作中,要加大培训力度,鼓励干警积极探索系统功能,充分发挥其在立案、审判、执行等环节的作用,以信息化赋能审判工作。

此次督导,为察右中旗法院审判质效的提升提供了指引,解决了该院在两状应用、“一张网”应用等工作中亟待解决的问题。该院将以此为契机,认真落实各项工作要求,改进工作方法,推动工作再上新台阶。

(孙智华)

走进盛会普法 真情服务群众



阿木古郎讯 为深入贯彻最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合印发的《部分案件起诉状答辩状示范文本》精神,助力群众规范填写诉讼文书,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院以当地举办的那达慕大会为契机,组织干警深入会场,开展宣传推广及现场答疑活动。

活动现场,干警们通过发放宣传册、现场讲解等形式,向群众详细介绍了起诉状、答辩状示范文本。同时,现场演示了民间借贷、金融借款合同纠纷等常见、多发民事案件的起诉状、答辩状的撰写方法,并逐一解答群众提

出的各类问题,让大家切实体会示范文本带来的便利。群众纷纷感慨:“以前打官司,总得托人或者花钱请人写起诉状,现在只需要照着示范文本填空和勾选,就能生成起诉状,太方便了。”

此次活动切实打通了服务群众的“最后一公里”,受到了群众广泛好评。新左旗法院将继续贯彻“如我在诉”理念,持续探索起诉状、答辩状示范文本宣传新路径,让每一位群众都能更轻松、规范地行使诉讼权利。

(李江洪 特日格乐)

走访企业听“心声” 司法服务“零距离”

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院刑事审判庭一行深入企业开展走访,倾听企业诉求,为企业送上优质的司法服务。

走访中,法官对企业发展经营状况进行了详细了解,并就该院开展的助企行动和相应举措进行了简要介绍。刑事审判庭庭长刘江峰结合典型案例,与企业代表进行了深入探讨,剖析了刑事案件发生的深层原因,并明确了降低犯罪发生率的

解决方案。同时,建议企业重视与员工之间劳动合同的签署,避免因劳动关系界定不清产生纠纷,侵害企业或劳动者的合法权益。最后,法官针对企业代表提出的关于企业生产经营过程中遇到的法律问题,进行了耐心解答。

此次走访活动为企业发展提供了优质的司法服务和保障,为企业依法经营奠定了法治基础。

(谢秀艳)

专题普法进企业 法治护航促发展

乌海讯 为进一步优化法治化营商环境,提升企业职工的法治意识和风险防范能力,近日,乌海市乌达区人民法院开展了送法进企业专题普法宣讲活动。

活动中,乌达区人民法院刑事审判庭法官助理杨欣宇围绕企业生产经营中常见的法律风险点和职工关切的法律问题,

详细讲解了贪污罪、受贿罪、挪用公款罪等常见职务犯罪的法律规定和严重后果,警醒企业职工恪守职业道德,严守法律底线。同时结合近期高发的电信诈骗案例,揭示了虚拟货币交易诈骗、AI语音、换脸诈骗、婚恋平台钓鱼诈骗等套路。针对该企业的行业特性,杨欣宇着重讲

解了生态环境保护相关法律法规以及企业应承担的环保主体责任。

此次送法进企业活动是乌达区人民法院延伸司法职能、主动融入社会治理的具体实践,为引导企业依法经营,保障职工合法权益筑牢了法治根基。

(张子惠)

A

便民监督双驱动 复议提效促公平

包头讯 行政复议是化解行政争议的重要途径,也是推进法治政府建设的关键环节。包头市东河区始终坚持以人民为中心的发展理念,将提升行政复议工作质效与服务水平作为优化营商环境、回应群众诉求的重要抓手,通过整合资源、创新机制、强化监督等系列举措,不断增强行政复议的公信力和影响力,全力打造便捷高效、公平公正的行政复议服务体系。

聚焦协同高效,打造复议便民服务新格局。东河区通过整合线上线下资源,构建“线上便捷办理、线下就近服务”的行政复议便民体系,让群众办理业务更省心、更高效。该区进一步畅通线上办理渠道,重点推广“掌上复议平台”,在东河区综治中心、各司法所的显著位置放置“线上复议”二维码,群众扫码即可在线申请、实时查询、远程反馈,实现行政复议全流程“掌上办”“码上办”。同时完善线下服务网络,设立13个行政复议代办点,提供“就近代收、内部流转”服务,群众可就近提交材料,无需多地往返,切实提升了服务便利性。

聚焦质效提升,构建行政复议“化解+监督”全链条机制。针对不同类型的行政复议案件,东河区分类施策,优化办理流程,着力提升案件办理质效与争议化解实效。对于事实清楚、法律关系明确的案件,该区推行“审调结合、全流程跟进”模式,在案件受理前,梳理案件事实,深挖矛盾根源,精准定位争议焦点与核心诉求;审理中,围绕核心诉求,针对行政行为依据和标准开展释法说理、沟通协调与劝导;结案后,严格监督复议决定履行,确保“案结事了”。对于疑难复杂案件,该区拓宽审查方式,实行“集体研判、精准破题”机制,邀请法律顾问、相关部门业务骨干等召开集体会议,通过讨论、分析、研判,明确案件办理思路及行政执法要求,积极推动问题高效解决。

聚焦规范引领,筑牢行政复议“闭环监督”管理体系。东河区以强化监督实效为目标,构建“决定跟踪+分析研判”的管理机制,推动行政复议从个案纠错向类案规范拓展,实现从被动应对到主动治理的升级。该区建立了行政复议决定履行跟踪监督机制,对具有履行内容的复议决定实行台账管理、定期督办,确保“案结事了,落地见效”。同时,定期梳理案件中反映的普遍性、倾向性问题,向行政机关制发《意见书》,提出针对性改进建议,为规范行政执法、推进法治东河建设提供支撑,实现了“办理一案、规范一片”的良好效果,助力东河区法治政府建设。(东河区司法局供稿)

B

法治宣传进军营 情系官兵护权益

百灵庙讯 为进一步增强部队官兵法治意识,提升维权能力,近日,包头市达茂旗司法局联合退役军人事务局走进武警达茂中队开展法治宣传进军营活动,受到了官兵们的热烈欢迎。

活动现场设置了普法宣传展台,工作人员通过发放法律知识书籍、宣传折页等资料,向官兵们普及宪法、民法典、法律援助法等与军人权益密切相关的法律法规,同时针对官兵们关心的军属权益保障等热点问题,进行了一对一解答。

为深化普法效果,活动还邀请专职律师开展法治讲座,围绕军人职责与法律义务、民间借贷纠纷、婚姻家庭等内容进行了详细讲解。讲座中,律师通过分析真实案例,深入剖析了常见法律问题的解决途径,引导官兵们在面对法律问题时,学会运用法律武器维护自身合法权益和军队利益。

此次法治宣传进军营活动,将法律知识送到了官兵身边,有效提升了官兵的法治意识和依法办事能力,为维护部队安全稳定、促进军政、军民团结奠定了坚实的法治基础。(达茂旗司法局供稿)

